

Szerkesztőségi iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
Nyvkereskedése
hová
lap szellemi részét illető
közlemények,
Elfizetési pénzek és hír-
detések költendőik.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Elfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
A legolcsóbban számítottak
szégydíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilvántartási díjak
soranként 10 kr-ért közöl-
tetnek.

E. M. K. E.

Csik-Szereda, jun. 11.

A Székelyföld anyavárosába — Székely-Udvarhelyre — jött az E. M. K. E. a múlt héten, hogy ott megünnepelje fenállásának tíz éves jubileumát.

Székely-Udvarhely intelligens közönsége kitett magáért, hogy az E. M. K. E-t méltó barátsággal s az ősi székely vendégszeretetet minden nyilvánulásával fogadhassa. Köszönet érte a város és vármegye mindazon vezető férfiainak és honleányainak, kik az E. M. K. E-t a székely vendégszeretet hagyományos melegségével elhalmozták!

Az egyesület annyi jelét adta ez ideig a székely érdekek támogatása körül való buzgókodásának, hogy tőlünk székelyektől nemcsak vendégszeretetet, hanem hálát és köteles elismerést érdemel. Tőlünk ugy sem igen várhat az egyesület valami nagy anyagi támogatást, mert mi szegények vagyunk. A mink van s a mivel rendelkezni tudunk, az legfennebb a barátságos szeretet s az a ragaszkodás, melyet iránta kifejezésre juttatunk lehetséges. Ezt az egyesület is szívesen fogadja pótlásul azon szerény tagsági díjak összegéhez, melylyel a hatalmas egyesület alapjához járulunk lehet.

Követelésekkel soha sem zaklatta a Székelyföld az egyesületet, mert ő még a kérést sem igen várta be ez ideig, hanem tett mindent a mi érdekeinkben, a hol csak tennie lehetett. Iskolákat, óvodákat, népkönyvtárakat, dalárdákat állított fel és segélyez évenként a székely vidék oly pontjain, hol azok szükségesek s ezen gondoskodását évről-évre újabb és újabb alapítá-

sokkal gyarapítja, csendes munkával és megfontolt programmal.

Fellette sajnáljuk, hogy a csikvármegyei választmányt — tudunk szerint — nem képviselte senki Székely-Udvarhelyen. Ezt azonban nem fogja felróni nekünk az E. M. K. E., hanem felrója azon távolság terhére, melylyel mi Csikvármegyében ez idő szerint még mindig küzdünk; lévén nekünk Székely-Udvarhely sokkal messzebb, mint akár a budapestieknek, mert minket vasut nem visz sehová.

Majd, ha valamikor mi is megérjük, hogy a vasuti forgalom minket is megközelíthetővé tesz, mi leszünk az elsők, kik az E. M. K. E-t tárt karokkal fogjuk üdvözölni szegény földünkön és szerény hajlékainkban, hogy itt színről-színre mondjunk köszönetet azoknak a vezető férfiaknak, kik jóakaratauk és indulatuk hajlandóságai-ban a székelyföldet állandóan megtartják. Mert a csikiak, ha bármi messze szakította is őket a Hargita a székelyföld többi részétől, soha sem maradtak hátul ott, hol közművelődésről és annak ügyei támogatásáról kellett gondoskodni.

A csiki székely ősi büszkeséggel vallja magát Attila ivadékának, s bár soha sem hivatkozott azzal, de benső meggyőződése és büszkeségének alapja az, hogy ősbib és magyarabb lesz ha kell, még Árpád magyarjainál is, kikre hát nem ok nélkül pazarolja az E. M. K. E. jóindulatának filléreit ott, hol ennek az ősi fajnak léte veszélyeztetve van, vagy lehet. Ezt a fajt nem történetnélküli okoskodások és áltörténelmi badarságok plántálták ide a hegyek közé, mint azt újabb időben egy ekszentrikus gon-

dolattal, egyik történetíró kiakarta okoskodni; mert ez a szittya faj Attila hunjai-val került ide s azóta lakja és bírja ezt a földet. Ha jövevény volna, mint azt ezideig csak egy történész merete állítani, nem ragaszkodnék ugy chez az éhenhaló földhez, hanem rég elkallódott volna innen. Ha jövevény volna, nem uralta volna az egész Székelyföldet sértetlen magyarsággal és minden más elemet felszívó hatalommal, hanem neki veszett volna magva régen.

Ez a faj e földön élni akar, mert az élethez első sorban joga van itt, azért hogy az élete biztosabb és megélhetése türethetőbb legyen, mindig szüksége volt és lesz az olyan közművelődési tényezők figyelmére és támogatására, mint az E. M. K. E. E támogatást nem csak megérdemli, hanem a magyarság szempontjából igazi és alapos joga is van hozzá.

Üdvözljük hát az E. M. K. E-t tíz éves jubileuma alkalmából, melynek megünnepelése helyét jobban ki nem választhatta volna, mint a Székelyföldön s annak anyavárosában Székely-Udvarhelyen. Kérjük is, hogy minél többször válaszolja ünnepelei helyétül a Székelyföld városait.

A megyei közigazgatási bizottság üléséről.

Csik-Szereda, jun. 10.

Megyénk közigazgatási bizottsága mai nap tartotta meg rendes havi ülését, melyen főispán urnak távolléte miatt Becze Antal alispán ur elnökölt.

A szakelőadói jelentések inkább az ügyforgalom kimutatására szorítkozván, az azokban foglaltakat mellőzzük; a nevezetesebb folyó ügyek közül fölemlítjük a következőket.

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Rövid boldogság.

Francziából fordította: Korber Imre.

Jarier Frigyes ügyvéd, a fővárosban egy tekintélyes bérház jószívű házi ura, ezenfelül a Bretagne hegység tövében csinos birtokában egy kedves, kényelmesen berendezett szép kastély tulajdonosa volt, hol a nyarat fiatal, bájos nejevel, Ilonával igénytelenül, csendben töltötte.

A Bretagne hegységben ringatták egykor bölcsőjét, ott neveltetett, mert egy urasági erdész fia volt. Ott vonult keresztül lelkén első szerelmének rózsás álma. Szülői nagy áldozatok árán egyik szomszédvárosban végeztették vele a gimnáziumot, majd egyetemre küldötték, hol a jogi pályát választotta. Megnyerő külsőjével, finom társadalmi modorával, tudományos ismereteivel csakhamar meghódította minden ismerőse szívét.

Tanulmányait bevégezvén, Ilonával, egy gazdag, tekintélyes, magas rangú hivatalnok szép leányával kötött ismeretséget, kit megszeretett, megkért s feleségül vett. E házasság és széleskörű igen jövedelmező ügyvédi prakszisa által csakhamar gazdaggá lett. Ezért ismerősei „szerencsefinnek neveztek. Ki kételkedhetett volna, hogy Jarier szép nejevel együtt nem a szerencse különös pártfogoltja?! Hisz Ilonának felséges alakját, szendességét, szépségét és jószágát tekintve elég volt, hogy Frigyeset ellenségei rendkívüli szerencsésnek mondják és — irigyeljék.

Ilona valóban nemcsak szép, igen szép és bájos volt, hanem lelki jósága, nemessége és Frigyes iránt táplált véghetetlen szeretete páratlanra tették; csak ama gondolattól borzadt meg, hogy szeretett férjét valaha — elveszitheti.

Bár Ilonának ugy tetszett, hogy Frigyes is — különösen házasságuk gyermek nélküli első éveiben — teljesen boldog. Mindazonáltal később ugy rémlett előtte, mintha éppen ama körülmény, hogy gyermekük nincsen, vetne egyszer-másszor komor árnyékot szeretett férje lelkére.

Egyszerre, midőn Frigyes olvasó szobájában egy könyvet éppen erre vonatkozó részletre fordítva talált, már teljesen megbizonyosodott előbbi sejtelmé jogosságáról és szíve mélyéig megszorodott.

A könyv Grillparzer „Ösanya“ című költeményére volt fordítva.

A jó asszony azonban feltevésében nagyon tévedett, mert Frigyes bánata egészen más természetű volt, szívét más emésztette, mit Ilonájának éppen nem mondhatott meg.

Tizenhat év előtt még tanuló volt s vakációját mindig szülei házában töltötte. Akkor, csakis akkor volt boldog, első szerelmének gyönyörében, melynek ezer bérce és számtalan friss forrása van! Fent az ezer bérce legszebbikén, ott lakott Emilia, az öreg erdőör szép leánya, kinek gyönyörű, igéző szeméibe nem tudott elégszer nézni. Ezen szemekben látta boldogságát Frigyes, s Frigyes szeméiben látta meg az övét Emilia. „Add nekem szivedet és vedd cserében az enyémet!“ Így beszéltek egykoron s így tettek. A fiatalok

kölcsönös barátságát sem az öreg erdőör, sem az erdőör nem vették komolyan, pedig ez volt az igazi szerelem, oly édes, kecseljes és kábító, a milyent az ember életében csak egyszer érez! Szemben világitott nekik a nap és hold, a virágok illata édesebb volt, de semmi sem multa fölül ama méla esti időt és vágyó álmadozásokat, érzeményeket, melyeknek magukat sokszor az erdők szent magányaiban átengedték, — fönt, magasan, hol az erdei réten millió virág virit s melynek egyik szélén büszkén emelkedik ki egy hatalmas, százados bükkfa. Egy Mária kép függött ennek törzsén. E fa és kép volt szerelmük első esküjének néma tanuja.

Minden évben, midőn a sárga kappanórvirágok az erdő rétein teljes virágzásban voltak, visszatért Frigyes a hegyek közé s ekkor neki is, Emilának is megjött a boldogság órája.

Egyszer azonban — midőn Frigyes éppen a doktorátussal foglalkozott — nem jött el többé s megfeledkezett szerelméről, esküjéről, sőt Emilának leveleire sem válaszolt.

Az erdőör nyugalomba vonult a fővárosba és ott halt meg. Senki, még Emilának édes atyja sem tudott Frigyes hirtelen elmaradásáról — felvilágosítást adni. Sokszor ült ezután Emilia este a nagy bükkfa alatt csendes bubánatában kezét a Szent szűz képe előtt imára kulcsolva. Aggodalma napról-napra nőtt s szíve fájalmában — buskomorságba esett. Ezen állapota évekig tartott, míg végre az öreg erdőör egyetlen gyermekét — a halál váltotta meg.

(Vége köv.)

Csik-Delne, Borzsova, Szt.-Miklós községek közbirtokosságán azon határozatai, melynél fogva a mezőrendőri törvény végrehajtása szempontjából a legeltetés mikénti gyakorlása s a csordapásztorok és mezőőrök fizetésének megállapítása tárgyában hozott községelöljárósági szabálytervezetek nagyobb részben elvetettek s egyes részeire nézve a régi gyakorlat fentartása mondatott ki, a bizottság által megsemmisített, s az előjáróságok a helyi viszonyoknak megfelelő újabb javaslat kidolgozására, a birtokosságok pedig annak alapján ismételt tárgyalás és határozathozatalra utasítottak.

Szt.-domokosi László Albertnek tévesen a közigazgatási bizottsághoz intézett abbeli folyamodványa, melyben a gazdasági eszközök beszerzésére a megye valamelyik pénzalapjából segílyt kért, visszatadni határozatott.

Szépviz és Szentmihály községek előjáróságainak és közbirtokosságainak ugyancsak a legeltetés és azzal kapcsolatos ügyek mikénti ellátására nézve hozott határozatai, miután a törvény rendelkezései figyelmen kívül hagyattak, megsemmisítettek.

Kászón-Jakabfalva község birtokossága az új mezőrendőri törvény téves értelmezése folytán a község összes jövedelmeinek kezelését magához ragadván, panasz folytán a vármegye alispánja egy rendelettel eme tulajdonságot korlátozta s az előjáróságot az eddigi gyakorlat fentartására kötelezte. Ezen intézkedés ellen Ambrus József birtokos s társai fellebbezést adván be, annak elutasításával az alispáni intézkedés helyben hagyatott.

Ezeket kivül még két figyelemre méltó kérdést tárgyalt a bizottság, amennyiben egy részről a csikszeredai posta és távirtda hivatalnál tapasztalat szerint elégtelen személyzet kiegészítése végett a kolozsvári posta- és távirtda-igazgatóság egy posta-tiszt áthelyezése iránt megkerestetni határozatott; másfelől pedig a közforgalomban a gazdaközönség kárára megakadt váslott 10 kros váltópénznek a kir. adóhivatalok által való beváltása iránt m. kir. pénzügyminiszter urhoz felirat küldése mondatott ki.

A csiki székely vasutak ügye.

Egy évtizedes vajadás után végre a kereskedelmi kormány jóakarata folytán vasutunk kérdése a megvalósulás stádiumába lépett, habár egyelőre csak a szereda-gyimesi vonalrész kiépítési munkái vétetnek is foganatba.

Ezen vonalrészben foganatosítandó munkálatoknak árlejtés utjáni biztosítására ugyanis kereskedelmi miniszter ur által junius 15-iki határidővel a pályázati hirdetmény közzétételét s valószínűleg a munkálat jövő hó elején tényleg kezdetét is veendi.

Az ápril hó elején megejtett közigazgatási bejárás alkalmával az érdekeltek által kifejezett kívánalmak kevés figyelemben részesültek, mennyiben kereskedelmi miniszter urnak Csikmegye közigazgatási bizottságához intézett 32,566 számú leiratával a kiküldött bizottság jegyzőkönyvi megállapodásai a következő megjegyzések mellett hagyattak helyben.

1. A vasutvonalnak Szent-Márton községhez közelebb leendő vezetése céljából terjedelmes tanulmányok tétettek, melyek azonban nem vezettek a megye közönsége által ohajtott eredményre, mert a vonalat csak jelentékeny meghosszabbítással, az irány és lejtési viszonyok kedvezőtlen alakításával, valamint az építési munkák tetemes szaporításával és mindebből következőleg az építési, pályafentartási és üzleti költségek nagymérvű növelésével lehetne Szt.-Mártonhoz közelebb vinni. Különböző kedvezmény számba megy a tervezett vonalrésznek Szt.-Simon község keleti részén való kiépítése s így Szent-Márton községhez közelebb tolasa, mint-hogy annak az Olt folyó jobb partján Szt.-Király felé irányított vezetése rövidebb és olcsóbb lett volna, mitől a tervezett Szt.-Márton község érdekében tért el.

2. Kimerítő tanulmány tétett a gyimesi határszéli vonalnak Csikszeredából egyenesen Szépviz község érintésével való kiépítésére nézve is, de ezen tanulmányok eredménye is ugy építési és pályaművelési szempontból, valamint a jelentékeny költségekre való tekintettel, nem engedte meg a kívánalmak teljesítését, mert a mostani tervezetnek vonal levezetése egyesíti legjobban mindazon

fontos érdekeket, melyek a székely vasutak szóban forgó vonalaihoz fűződnek, különösen ma, a midőn azok tágabb közforgalmi igényeknek megfelelő építési rendszer szerint és nagyban fokozott teljesítő képességgel kerülnek kivitelre.

3. Azon aggodalom, hogy a rákos-gyergyó-szentmiklósi vonal résznek a most bejárt vonalakkal leendő egyidejű kiépítése még nincs biztosítva, nem állhat fenn; mert a székely vasutakra vonatkozó törvényekkel nem csak az említett vonalrész, hanem a székely vasutaknak egyfelől Sz.-Régenig, másfelől pedig Sz.-Udvarhelytől Maros-Nyirig leendő folytatása, illetve kiegészítése is el van határozva, és e szerint a jövőre nézve biztosítottak tekintendők.

4. Végül Verebes községnek azon kérelmét illetőleg, hogy a sepsi-szentgyörgy-rákosi vonal 437-9. számú szelvényei közt a személyforgalom céljaira feltételes megállóhely létesíttessék, az államvasutak igazgatósága egyidejűleg utasított, hogy a vonalköznek elosztása alkalmával nevezett község kérelmét teljesítse.

Ezzel befejezést nyert a sepsi-szentgyörgy-gyimesi vonalrész kiépítésének tervezete s most már nincs messze az idő, hogy a vármegye közigazgatási igényei oly sok várakozás után kielégítést nyerendnek.

S. S.

Beeze Antal alispán félévi jelentése.

(Folyt.)

Az alig múltban és még a jelenben is nagy várakozást kötöttünk a Behring-féle gyógyszerumhoz; maga az államkormány konstataa gyógyhatását, több szaktekintély s Európa szaktekintélyeinek ismételt összejövetele szentesítette utóbajnokküli gyógyerejét, sőt a belügyminiszterium termelőtelepet is állított nemcsak, hanem maga a vármegye e célra ezer forintot utalványozott: és közöszépra, közszükségletre még mindig nincs szérum; pedig a kérés, az ismételt felterjesztés rajtunk nem múlt. — Ugy vagyunk vele, mint voltunk egy ideig a vasutal: más vármegyében sürgősebb, s a kik közelebb vannak a központhoz azoké az elsőség; pedig nekünk is a halál úgy fáj, mint másnak. — Avagy talán más volna az oka? talán a féltékenység lépett volna közbe? ez még feltételnek is mérőszög.

Egyebekben azonban óvintézkedések, melyek a járványok megelőzésére, elfojtására előírva vannak szigoruan végrehajtottak, s bár érezhetőbb kiadással járnak, a községek zuglódás nélkül foganatosították, mert a sok megpróbáltatás kiirtotta már az önfenn-tartás iránti közönyt.

Az állategészségi viszonyok már sokkal kedvezőbbek voltak, mert a ragadós állati betegségek közül csak a rühkór lépett fel a lovak között: Szár-hegy, Ditró, Remete, ugyszintén Ujfalu községekben 1—2 esetben; míg a veszettség az ebek között Gyergyó-Szentmiklós, Szárhegy, Ditró, Remete, Ujfalu és Kászón-Altizben állapított meg, s a mint bejelentettek, elfojtására az óvintézkedések esetlegesre azonnal megtétettek. Fertőző betegségben 3 elhullási eset történt: Zsögödben, Szeredában és Szent-Györgyön; mind három helyen sercező üszög betegséget talált a szakvélemény.

A tavaszi állatösszeírás és vizsgálat megtörtént. Összeíratott 12,932 ló, 10 szamar, 72,602 szarvasmarha, 892 bival, 12,562 sertés, 122,737 juh, 5094 kecske, közlegelőre kihajtatott 220,418 darab állat. A közös legelő kiterjedése 132,822 hold 614 nsz. öl.

A tanügyi s általában a közoktatási állapotokról utolsó jelentésem óta igen kevés az, a mit mondhatok és a míg Magyarországon az állami iskoláztatás mellett valláskülönbség nélkül meg lesz a felekezeti rendszer, s e kettős rendszerben egymással élet-halál harcot viv a neolog és orthodox felfogás, csak bolygani fogunk egy golfáramlat körül télenül. Az évtizedek óta elért álláspontról egy lépést sem haladunk a cél felé, visszatart a felfogás makacs mánese; legtovább magán jóakarattól teszünk egy-egy nagyobb kirándulást csak azért, hogy annál hamarabb visszasodorjon, valamely országos hullám torlódás. Érti ez állapotok súlyát vármegyénk is; pedig e téren kiszámíthatlan előnyökkel birunk az ország minden más vármegyéi felett, s a hatást még sem vagyunk képesek ellensúlyozni.

Ha nem volna meg revindikált havasunk alapja, ha gondos előrelátással nem buzdólkodtunk volna: ugyan mi lenne most népnevelésünk, közép iskoláztatásunk? A százalék arány bizonyára a legutolsók között húzódnék meg, míg most a harmadik helyen fényeskedik.

Ha tehát vármegyénkben a közoktatás terén általában még is haladás észlelhető, az első sorban az önmagunk érdeme, és én azt távolról sem fogom le egészen a vármegye részére; meg van abban a maga osztaléka a még most is legszerényebben javadalmazott tanítóknak, tanároknak; meg van abban a komolyabb irányu hazafias papságnak és meg van

nekünk, kik minden óvatosságunk mellett is örömmel látjuk az évről-évre tágabb körben mozgó szabad szellemet, a mesterkéletlen, önmagából élő hazafias irányt.

És itt lehetetlen meg nem emlékezni a nyugalmazott kir. tanfelügyelő, Éltés Elek urról, ki nek elmosódó kis hibái mellett messze kimagasló érdemei vannak a népnevelés körül. Egyenes lelke, tapintatos fellépése, több megnevezhető esetben sokkal nagyobb mérvben hozzájárult a büszke tanügyi paloták létesítéséhez, mint az általa kieszközölt tekintélyes összegek. És kapcsolatosan kötelességem áll bemutatni a tks. törvényhatóságnak dr. Szabó Géza újonnan kinevezett tanfelügyelő urat, ki az anyaországból nem büntetéskép, nem is a tanerők megrendszabályozása céljából, hanem a végett küldetett hozzánk, hogy művelt lelkiületével a Magyarországon célravezetőnek bizonyult tanügyi eszméket tapintatosan plautálja át hozzánk az egységes vezetés megkönnyítéséért.

Közlekedési állapotaink hiányosságát a múlt első félévi jelentésemben részleteztem volt és azon sem történt semmi változás, annál kevésbé javulás, daczára annak, hogy a kereskedelmi kormány ez évi költségvetésébe felvettette az ó-toplicza-gyergyó-szentmiklós-esikszereda-tusnádi közutnak állami kezelésbe való áthelyezése. Egy idevonatkozó leirat minél hamarábbi megküldése kívánatos volna a központi közigazgatásra, mert mindaddig egy kiterjedt nagy munkával járó közigazgatási ág rendezése szünetel; de kívánatos volna a mellett főképp azért, hogy ha már az utadó fizetés aránytalansága még egy ideig fennmarad, legalább az adó felhasználásában elégtitessenek ki a jogos kívánalmak.

Egyébiránt megyei úthálózatunk néhány hold leszámitásával igen jó állapotban van. Viczinális utaink beosztása legnagyobb mérvben már megtörtént s hiszem, hogy ez év folyamán egészen befejeztetik. A teljes kiépítést és minden kívánalmaknak megfelelő jókarba helyezést nem erőszakoltam azért, mert az azok kezelése és fentartására beosztott utadóval és egyidejűleg annál talán még nagyobb értékű közmunkával nem akartam zaklatni ellenszolgálat nélkül. Ezt azonban tenni kötelességemnek tartom, mi-helyest azon helyzetbe jutok, hogy az utadónak egy méltányos részét azon célra fordítani ajánlatba hozhatom.

Vasuthálózatunk létesítése 10 évi várakozás után szentesített törvénynyel biztosított. s a tusnád-szereda-gyimesi rész kiépítése nem sokára már teljes erővel meg is kezdetik. Az egész vonal államköltségen építették, s ez által helyre hozták azon sérelem, mely vármegyénk közigazgatásán a hosszas mellőzésben ejtetett. Ily körülmények között valószínű, hogy a vármegye és községek nagymérvű hozzájárulása nem kívánatik legalább a mostani kereskedelmi kormány ugy hallottam — el is ejtette az eszmét, mikor aztán egy nagy összeg fog felszabadulni más közigazgatási célok előmozdítására.

Ha ez valósul, a tek. törvényhatóságnak nem lesz módjában kifogásokat tenni sem a szeredai kiágazás elejtése, sem a szépvízi és szentmártoni állomások elejtése, sem pedig a gyergyói vonal egyidejű építésének elhagyása miatt, mert a helyi érdekek költséges kielégítése vizontszolgálatlaltal nem indokolható és az nem is volna tanácsos a kereskedelmi kormány jóakaratu magatartásával szemben.

Közigazgatási viszonyaink fejlődése össze van kötve a vasuthálózat fejlődésével. A mint legalább egy irányban megnyílik a közlekedés, a vidéknek rövid idő alatt más kinézése lesz: az ósanyagok bilincseikkől felszabadulnak s a föld belseje egyre ismertebbé válik; savanyu víz, szén, kő, nafta, érc kezdenek a felszínre törni, önként megtaláljuk az eddig hiába keresett aranybányákat, csakhogy a hanyagnak, könyelműnek ezután is zárva lesznek az ajtók. Az ellenpesszimisták lépten-nyomon hangoztatják, hogy a vasut az alsóbb néposztály keresetforrását kockáztatja szigazi konzervatív állásponjtukat csattanós érvekkel megingatni nem lehet. Nem e jelentés keretébe tartozik a kérdés felett vitatkozni, itt csak konstatálnom kell, hogy vármegyénkben is a csökönység előzte meg a vasutépítést.

Többször volt alkalmam e helyről hangsúlyozni, hogy közigazdaságunk fejlesztése nem csupán a föld termő erejének kihasználásából áll és habár elismerem, hogy mindennek az az alapja, be kell vallanom, hogy különösen kezdetnél másra nem is támaszkodhatunk. Ekkor pedig ismételtelen rá kell mutatnom első sorban azon állami intézkedés gyengeségére, mely a tulajdon feltétlen kihasználását a hübert eltörlésének 47-ik éve után sem tudta biztosítani; másodsor rá kell mutatnom saját éhhetlenségünkől folyó makacsságunkra abban, hogy a feltétlen javunkra szolgáló intézkedések elfogadását törvényekkel kell biztosítani.

Ily körülmények között, ha még mindig az uttörés nehézségeivel küzdünk s ha minden második évi használatra turjuk azt a kis földet, melynek mindnyáján már nevetségessé váló Prometheuszi vagyunk: az első nagyobb hiba mellett mi magunk követjük el a második nagyobb hibát.

Csaknem mai keletű az 1-ső §-ban mindent ígérő, de a következőben keveset adó 1894. évi XXII. t.-cz., s azt a keveset sem akarjuk javunkra fordítani. A birtokossági tanácsban oly hivatalos ál-

Jások teremtését olvasuk ki abból, a mi egyáltalán céljában sincs s a mit nem is létesített.

A magunk esze szerint menve, összetörnök annak alapján az egész községi rendszert, árván hagyjuk a 9 kormányzati ágat összes törvényeivel, rendeleteivel, s teremtünk magunknak a még gazdatlan közbizonyból egy kis eldörögöt; csakhogy hadésvíz-kurát nem hiába találták fel.

Az a törvény sok mindent fölfelel, tömördek van abban összehalmozva, de annyira még megy, hogy az osztatlan közbizonyt szabad hasznosításnak engedje; hiszen a földbirtok gazdasági használatát, a legelőrendszert, az állattenyésztést, a határmegjelölést, közdülő utakat, a befásítást, kártékony állatok és növények pusztítása, mezőrendéség mind olyan alapfogalmak, melyek eddig is közbizonyunk keretébe tartoztak, a közigazgatásnak eddig is egyik legfőbb gondoskodása tárgyát képezték, s éppen vármegyénk mutathat rá büszkeséggel a tényre, hogy a megszületés előtt már régen élt az nálunk.

Nincs abban tehát semmi oly kivételes intézkedés melyet megelőzőleg ne ismertünk volna, azért teves felfogás is abból oly jogokra következtetni, melyek sem a tulajdon, sem a birtok fogalma keretébe nem illeszthetők, s a jogrendszeren messze tulesaponganak. A nézetek helyreigazításáért tehát kötelességünk tartottam e helyről is a törvény teves értelmezésére rámutatni.

Ezek elmondása után azzal fejezem be tiszteltteljes jelentésemet hogy közbizonyi állapotaink bármily hátramaradtak legyenek is, e tekintetben még sem tartozhatunk az ország vármegyéinek utolsó sorába, mert annak a sok elzúllott egyének beözönlése, mely a vasutépítés hírére napról-napra ellep, azt mutatja, hogy vannak nálunknál sokkalta rendezetlenebb vidékek, százsorta számalmasabb állapotok.

(Vége.)

TANÜGY.

Évzáró vizsgák.

A helybeli elemi iskolában az évzáró vizsgálatok f. évi június hó 15-ikén fognak megtartatni a következő sorrendben: Dél előtt lesz az első és második, továbbá a harmadik, negyedik és ötödik fiú osztályok vizsgája 2 tanteremben; délután pedig az első és második, továbbá a harmadik és negyedik leányosztályok vizsgája szintén 2 tanteremben. A kisebb fiuknál és a nagyobb leányoknál az elnök tisztet dr. F. E. J. Antal iskolaszéki elnök, a nagyobb fiuknál és kisebb leányoknál pedig Cs. E. D. István iskasz. alelnök teljesíti. A vizsgákra a szülők és más érdeklődők szívesen láttatnak.

A helybeli államilag segélyezett gazdasági irányú felső népiskolában a tanévet befejező záró vizsgákat f. évi június hó 17-én tartják meg, még pedig délelőtt az első osztályét, délután a második és harmadik osztályét. A vizsgák nyilvánosak lévén, az érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság.

A csiksomlyói róm. kath. főgimnáziumnál a tanévvégi vizsgálatok június 17—26-án tartatnak meg. A záró ünnepély 29-én 8 órakor lesz.

A gy. alfalvi állami gazdasági felső népiskolánál az évzáró vizsgálatok következő sorrendben tartatnak meg: Junius 25-én d. e. I. oszt., d. u. II. oszt. Junius 26-án d. e. III. oszt., d. u. ének és torna, melyre a t. tanügybarátok és érdekeltek tisztelettel meghívattak.

KÜLÖNFÉLÉK.

A magyar agrár és járadékbank, mely a magyar földművelés és közbizony érdekét lesz hivatva támogatni 24 millió korona alaptőkével Budapesten megalakult. Reméljük, hogy e bank jótékony hatását Csikvármegye is megfogja érezni, főleg miután megyénk egyik jeles képviselője Molnár József felügyelő-bizottsági tagnak választott és mint ilyen, szava első sorban fog súlyba esni. Részünkről a legmelegebben gratulálunk ahoz, hogy megyénk e derék férfja, ma már országos pénzügyi kapacitás ezen legelső pénztézet vezetői között, mint Hieronimy Károly, Bujanovics Sándor stb. mellett szerepel.

Nagy népünnepély rendezésére készült a színház igazgatósága, mely a zsongódi fűrdőben lesz megtartva. A népünnepély programja a következő: uszó-, mászó-, lepény-, kifli-, számar-, zsák-futó-, birókversenyek, értékes nyere-ménytárgyakra szépségverseny, orr- és lővés verseny, tűzi játék, léghajózás. Záróként szini előadás, előadás után táncz kivilágos kivirradtig két zenekar közreműködésével, két táncz köröndben. Az ilyen ünnepélyek nálunk egyáltalán ismeretlenek lévén, hisszük, hogy a rendezőség buzgólkodását, melylyel az ünnepély előkészítésén fáradozik, siker fogja koronázni.

Tanulók kirándulása. A csiksomlyói róm. kath. főgimnázium IV. V. és VI. osztályának ifjusága folyó hó 7—9-ik napjain, felhasználva az Ó Felsőszéki koronázási évfordulója alkalmából megtartatni szokott szünnapot, a kellemes és hasznossal összekötve igen érdekes és színt oly tanulságos kirándulást tett. Ugyanis e hó 7-én d. u. 2 órakor az említett osztályokból 71 tanuló két tanár vezetése mellett a somlyói fűrdővel udvaráról megindulva még azon nap esti 7 órakor Tusnád községbe ért, a hol az éjet több derék gazda házában töltötték. Másnap reggel 5 órakor kellenőre kipihenve, újból utnak indult a csapat s jó hangulatba haladva, csakhamar leért az Alvégre, hol a fűrdő bérleje, Rézer Samu, a vezető tanárok kérésére a fűrdő berendezéseket a kirándulóknak megmutatta, sőt nagy előzékenységgel mind a három fűrdőmedenczét díjtalanul felajánlotta a netán fürdeni akaróknak. Erre természetesen akadt elég vállalkozó s így a fűrdés után elköltött reggeli bevégeztével felrészülve folytatta a csapat útját Bükösádra, hol a gróf Mikes-féle üveggyár megtekintése volt a kirándulás második célja, melynek elérését lehetővé tette Albertini Géza, a gyár derék igazgatója, ki elkötelező szíveséggel fogadta a kirándulókat s nemcsak hogy a gyár megtekintését megengedte, hanem melléjük adta a Schiller Ferdinánd kobomestert, ki kézségesen adott szakertői magyarázataival nagyon lekötelezte a kirándulókat. Innen a társaság a torjai Bűdös-felé vette útját, utközben megtekintve a Vallatót is. 2 óra tájban érkezett a társaság e fűrdőre, a hol rövid pihenő után Kovács Imre fűrdőfelügyelő ur előzékeny kalauzolása mellett megtekintette a kén- és timsóbarlangot, a különböző forrásokat s a nem csekély fontosságú szén-savasüditő gyárat, honnan esti 7 óra tájban érkezett vissza a csapat a fűrdőre. Innen ugyancsak a fűrdőfelügyelő ur szívesége folytán elég kényelmesen eltöltött éj után, vasárnap reggel 5 órakor az ifjuság a regényes fekvésű Szent-Anna tóhoz indult, melynek látása dalra fakasztotta az ifju sziveket s kitörő lelkesedéssel énekelték „Őseinket felhozád”. A jóízű reggelinek elköltése a tó megkerülése (22 perc, 30 mp.) után az 1300 méter magas Csomád tetőn át d. e. 10 óra tájban ismét a tusnádi fűrdőn voltak a kirándulók, a hol a fűrdőbérlelő ur eléggé nem méltányolható előzékenységgel díjtalanul újból felajánlotta az ifjaknak a fűrdőt, melyet hogy ez alkalommal is örömmel igénybe vettek, kétséget sem szenved. Mintegy 3 órai pihenő után felülvélve s vidám kedélyvel indultak haza, hová, — miuthogy a nap heve nagyobb pihenők tartására kényszerítette az ifjakat, — este 10¹/₂ órakor fáradtan ugyan, de nem megtörve érkeztek. A kirándulók kedves kötelességüknek ismerik e helyütt is hálás köszönettel adózni, a fenemlített uraknak, azon előzékeny fogadtatásért, tanulságos magyarázatokért és kalauzolásért, melyben őket részesíteni ugyszintén főtisztelendő Bálint Lajos csatószezi plébános urnak és csikszentimrei Sándor István urnak, kik őket hazajöttükben jóízű frissítőkkel felüdvélni szívesek voltak.

Földtani vizsgálat. A földművelési miniszter dr. Szontagh Tamás m. kir. osztály geológus megyénk területére a jelen évben megejtendő földtani vizsgálatok eszközzésére kiküldötte, s a hatóságot nevezetnek eljárásabani támogatásra utasította.

Esküvő. Székely Károly Gy.-Szt.-Miklós járás derék állatorvosa, f. hó 4-én vezette oltárhoz öz. Gámenczy Jánosné urnő kedves és művelt leányát, Berta kisasszonyt. Öszintén gratulálunk hozzá.

Villamos világítás. Gyergyó-Szentmiklóson Czifra Mihály gyergyószentmiklósi kereskedő a villamosvilágítás berendezése és alkalmazása tárgyában már régebben lépéseket tett a községi képviselőtestületnél előnyös ajánlata kedvező fogadtatásra találván, legutóbb kész tervvel lépett fel s a kérdés legközelebb megoldást fog nyerni. A villamos világítás létesítésének módjára nézve azonban egy másik figyelemreméltó indítvány is felmerült, melyet Eránosz Miklós gyergyószentmiklósi lakos adott be a képviselőtestülethez. Ebben a kérdés megoldása akképen van tervezve, hogy a község műmalmak felállításával kapcsolatban önmaga állítsa be a villamos világítást. Az indítványozó a következőkben adja indítványának okait: Czifra Mihály ajánlatának elfogadása kivihetetlen akadályokba ütközik. A község ugyanis a magánvállalkozóval szemben a villamos világítás költségeinek fedezésére oly hosszú időre terjedő kötelező szerződést nem köthet, mely a községet az évi kiadás 1500 frt erejéig 50 évi tartamra kötelezhetné; mert a község azon jövedelmi forrásai, melyek felett rendelkezik, csak ideiglenesen állanak rendelkezésre, azok legnagyobb részben a közbirtokosság tulajdonai lévén, — ismeretes dolog pedig hogy a folyamatban levő birtokrendezés, arányosítási eljárás befejezésével a község egészen más átalakulásnak lesz kitéve s a jelenlegi állapot és gyakorlat csakis az arányosításig tartható fenn. Ebből következik, hogy új intézmények létrehozását s az azzal járó terheknek hosszabb időre való

elvállalását a község egyoldalulag a közbirtokosság egyetemének meghallgatása és beleegyezése nélkül nem eszközölhet, annak terhére szerződést nem köthet. A jövőre való tekintetből a községnek új jövedelmi forrásokról kellene gondoskodnia s csakis ezekkel arányban és ezekkel kapcsolatban létesítsen messzebb menő reformot. Tekintettel tehát arra, hogy az arányosítás után a község jövedelmi tetemesen megcsökkennek, a községnek érdekében állana új és tartós jövedelmi forrásokat teremteni, melyek a község háztartását elősegítik, a község fejlődését biztosítják s előbbre viszik, ugyanazért indítványozó azt ajánlja, hogy a község alkalmas helyeken a községszükségletnek megfelelően két műalmot létesítsen, melyek egyfelől a befektetett tőkét kifizetvén, számbavehető jövedelmet fognak nyújtani, másfelől a lakosoknak a mostani drága és rossz öröltetés helyett olcsóbbat és jobbat biztosítanak. Hogy azonban ez kivihető legyen, szerezze meg a község kisajátítás útján a területen levő vízimalmokat a vízjoggal és egyúttal szabályozhatja a községen keresztül menő Békény folyót s így biztosíthatja a községet az esetleges árvizek ellen. A mennyiben pedig a Békény folyó szabályozása és rendezése az 1885. XXII. t.-cz. alapján a partbirtokosok hozzájárulásával a község egész területén keresztülvitetnék, a folyó szabályozása oly módon történjék, hogy vízereje alkalmas dugások létesítésével fa-usztatásra legyen alkalmas; a miből ismét egy bizonyos jövedelem állandósíthatnák. Ha műalmot állít a község, akkor a villamos világítást rendezze be vizerőre s hozza kapcsolatba a műmalmmal s a világítást saját céljaira előnyösen felhasználhatná s a másoktól befolyó jövedelmet ö élvezné. E tervhez természetesen egy bizonyos összeg kell s erre vegyen fel a község olcsóbb kamat mellett több évi tőketörlesztésre kölcsönt, mit a létesítendő vállalat jövedelméből könnyen törleszthet.

Nyári mulatság. A gyergyószentmiklósi „Kereskedői kör” folyó évi június hó 23-án, vasárnap, a Nyiresben zártkörű nyári mulatságot rendez. A rendező-bizottság Kovács Lajos kir. közigazgató elnöke alatt Bogdán István pénztárnok, Kritsa Konrád titkár, Bocsaúczy János, Orel Dezső, Bocsaúczy István, Czifra János, Deér Kálmán, Lázár J. István, Novák Antal, Lázár Viktor, Zárug M. Zaki és Száva István tagokból áll. Részvételi díj férfi személy után 1 korona.

A gazdák figyelmébe. A brassói 24-ik honvéd gyalogezred itt, városunkban állomásozó zászlóalja számára szükséges alomszalma, ágysszalma, zab és kemény tűzifa beszerzése céljából f. évi június hó 15-én a zászlóalj irodában bizottsági tárgyalás fog tartatni. A zászlóalj számára 1896. szept. hó 1-től 1896. augusztus hó 31-ig szükséges naponként 6 adag (3360 grammos) zab, 6 adag (4500 grammos) szena és 6 adag (1700 grammos) alomszalma. 4 havonként 22 métermázsza ágysszalma, téli hónapokban havonként 30 köbméter, nyári hónapokban havonként 6 köbméter kemény tűzifa. A vállalkozni óhajtok a feltételeket a zászlóalj irodában megtekinthetik.

Kertmegtisztítások. A gy.-szentmiklósi „partestület” saját tulajdonát képező kerthelyiséget f. hó 3-án nyitotta meg. — Dendryak Rudolf vendéglős, a fűtőren levő egész ujonnan berendezett, kényelmes és egészséges kerthelyiséget folyó hó 9-én nyitotta meg.

A pinczérnök Gyergyó-Szentmiklóson. A pinczérnök, a társadalom erkölcselenségének e bódító virágai. Gy.-Szentmiklóson is nagyon elszaporodtak s olyannyira divatba jöttek, hogy ma már nincs vendéglős, kávéház, sörcsarnok, hol 1—2 pinczérnök csábingerül ne volna alkalmazva, kik azután az illető helyiségeket bordélyházakká alarsonyítják; mert a vendéglősök, saját anyagi hasznukat tekintve, nem törődnek azzal, hogy a pinczérnököt az erkölcselenség viselkedéstől visszatartsák. Ugy szólva minden fizetés nélkül levő alkalmazva, kénytelenek a szerelmi üzérkedésre. Közérkölciség, közegészség és közrend érdekében már több város eltiltotta a vendéglősöket a pinczérnök alkalmazásától s legközelebb Gyergyó-Szentmiklósnak is döntenie kell ebben a dologban; mert a képviselőtestülethez indítványt adtak be s a fentebbi okok alapján azt kérik, hogy hozzon a község erre vonatkozólag rendőri szabályzatot s addig is tiltsa ki a községből a pinczérnököt. Nem tudjuk, hogy a pikáns tárgyban miképen fog dönteni a képviselőtestület; lángpallóst vesz-e kezébe s kiüzi-e a bűnösöket, vagy pedig továbbra is fennhagyja a paradicsomi életet?

Eladó mintegy 25 ezer jó l. kiegészített téglá. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Eladó mintegy 2000 véka I. minőségű rozs, 600 véka árpa és 1000 véka zab I. minőségben. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Testgyógyászati müintézet. Keleti J. czég, Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 17., az eddigelé sérvkötők és betegápolási eszközök készítésére létező gyáran kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő mühelyt nyitott, Budapest, IV., Régi posta-utca 4. szám, földszint, melyben orvossebészeti aczélaruk, testgyógyászati

készülékek, Hessing-rendszerű elismert müderékfüzők, nyújtó- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó aczélárak stb. készítettnek. Szenvedők, kiknek ily készülékekre szükségük van, felkéretnek, sziveskedjenek fenti czégtől költségeloirányzatot vagy képes árjegyzéket kérni. Üzleti olv Szigoru pontos kiszolgálás, legjutányosabb árak.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BOCSKOR BÉLA.
FŐMUNKATÁRS GYERGYÓBAN
HOCHSCHILD LAJOS.
KIADÓ- és LAPTULAJDONOS:
GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Hirdetmény.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület tulajdonát képező, Csik-Szereda város központján fekvő ugynevezett Mikó-féle pusztá belsőség 4 vázrajz szerinti egyenkint 203 []ölös részletben önkénytes árverés alá bocsátatik. — Az e czélből egy izben már kintülv volt, de beszüntetett árverési határnap helyett újabb árverési határnapul **1895. évi junius hó 19-ikének d. u. 3 órája Baktsi Gáspár csikszeredai kir. közjegyző hivatalos helyiségében kitűzetik.** Az árverési feltételek alulirt egyházi gondnoknál a határnapig előzetesen is megtekinthetők.

Weér György,
ev. ref. egyh. gondnok.

Szám 1355—1895.
tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy gyergyószentmiklósi Kiss János hagyaték végrehajtónak várhegyi Hurubeán Mihály végrehajtást szenvedő elleni 114 frt tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi kir. járásbíró) területén lévő Várhegy község határán fekvő, a várhegyi 76. sz. tjkben foglalt 328., 331., 333., 334., 335., 1116. hrsz. alatti 431 frt, 379., 380. hrsz. alatti 27 frt, 329., 330., 336., 1114., 1115. hrsz. a. 6 frt becsértékű egész ingatlanokra az árverést a fennebb ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1895. évi július hó 20-ik napján délelőtti 9 órakor Várhegy község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.**

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övédkképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1895. évi márcz. hó 20. napján.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Szám 205—1895.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, a csikszeredai kir. járásbíró 1895. évi 503. p. számú végzése következtében Csiki József ügyvéd által képviselt Misselbacher J. B. javára Benedek Ödön ellen 141 frt 67 kr s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 319 frtra becsült bolti rőfös árukból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járásbíró 377/1895. számú végzése folytán 141 frt 67 kr tökekövetelés, ennek 1894. évi február hó 25-ik napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 51 frtban bíróság már megállapított költségek erejéig Csik-Madarason leendő eszközzésére **1895. évi június hó 21-ik napjának délelőtti 10 órája** batáridől kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárán alul is el fognak adatni.

Kelt Csik-Szeredában, 1895. évi junius hó 6-ik napján.

Szóllóssy Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.

Szám 1242—1895.
tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kiss Jánosné szül. Sáska Mária végrehajtónak várhegyi Marosán Nikuláj hagyaték végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi kir. járásbíró) területén lévő Várhegy község határán fekvő, a remetei 2093. sz. tjkben foglalt 13480/1. hrsz. 12 frt, 13742/1. hrsz. a. 12 frt, 13817/1. hrsz. a. 12 frt, 16480., 16481., 16487., 16488. hrsz. a. 54 frt, 17283., 17285. hrsz. a. 26 frt, 17296—17298. hrsz. a. 38 frt, 17450., 17452., 17454., 17455. hrsz. alatt 321 frt, 17466., 17468., 17470., 17471., 17472., 17473. hrsz. a. 46 frt, 17497/1. hrsz. a. 154 frt, 17913., 17915. hrsz. a. 15 frt, 19943., 19944. hrsz. a. 61 frt, 17587. hrsz. a. 7 frt, 13742/3. hrsz. a. 48 frt, a remetei 1948. sz. tjkben foglalt 14289., 14290. hrsz. a. 335 frt becsértékű egész ingatlanokra az árverést a fennebb ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1895. évi július hó 5-ik napján**

délelőtti 9 órakor Várhegy község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övédkképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1895. évi márcz. hó 13-ik napján.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Hirdetmény.

Ditróban elhalt néhai Csibi Gábor (csilagos) és neje hagyatékához tartozó a Borszékfűrdő telepen lévő 25. ház sz. alatti 3. oszt. faház és abban elhelyezett 28 frt becsértékű butorok, valamint szintén ezen telken találtató 25á. házsz. alatt lévő 2. oszt. faház és egy nyári konyha **f. évi augusztus 15-én** önkéntes árverés útján, árvaszéki engedély folytán el fog adatni. Kikiáltási ár 628 frt, bánatpénz a kikiáltási árnak megfelelő 10%.
1—2

GUMMI!

Valódi párisi különlegességek! F. Berguerand fils párisi gyárából. Gummi és halhólyag jótállás mellett tuczonként 1, 2, 4, 5 és 6 frt. Capotes americanis tuczonként 3 4 és 6 frt. Párisi szivacska 2-6 frtig gyűjtemény uraknak 3-10 frtig. — Erdeti pessarium oculivum Meusinga tanár szerint 1.80—5.80 frtig

Ujdonság! Minden hölgynek nélkülözhetlen a „Diana-öv” 2.50 5 frtig. — Betegápolási cikkek gyári áron. 10 frtnyi megrendelésnél 10% árkedvezmény. Megrendelések pontosan és diszkrétan eszközöltetnek.

KELETI J.

cs. és kir. szab. sérvkötő gyártója

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17. sz.
4-5 Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Dreher Antal Kőbányai sörfőzdéjével

kötött előnyös egyezmény alapján azon helyzetben vagyok, hogy viszont-eladóknak és magánosoknak

valódi kőbányai márcziusi sört

¼ ht. hordók és 50 üveget tartalmazó ládákban, valamint palaczkonként is, naponként friss légzáros fejtésben, taploczai, csikszentdomokosi, ajnádi és gyimesbükkői raktárainból igen olcsó árban szállíthatók. A szállítást saját fuvarosainkkal bárhova igen mérsékeltén számítom.

Teljes tisztelettel

Káhn N. Samu,
csiktaploczai sör-adó bérlete.

A KÁRPÁTI KASZA

A „KASZÁS” védjeggyel

— a legjobb kasza a világon. —

Kemény, szívós, csupán egyszeri kalapálással több napon át lehet vele dolgozni és egyetlen kaszakő-fenéssel 20—150 lépésnyire lehet vele kaszálni még a legsűrűbb és a legkeményebb hegyi fűben is. A „kárpati” kaszát különben egész Magyarországon már mult évről, mint a legkitünőbbet ismerik és szó nélkül visszaveszem attól a kit nem elégítene ki.

A valódi kárpati kasza a „Kaszás” védjeggyel egyedül csak is alulirtott czégnél kapható. Árak a következők:

A kárpati kasza hossza a könyökkel együtt centiméterekben	60	65	70	75	80	85	90	95	100
Ára darabonként, krajczárban	70	80	90	100	110	120	130	145	160
Egy 5 kilós postacsomagba elfér darab	14	13	11	10	9	8	7	6	6

A ki egy postacsomaggal rendel, bérmentve kapja. A ki pedig 3 postacsomaggal rendel egyszerre, azonkívül egy kaszát is kap ingyen ráadásul.

1 drb kárpati kaszakő (fenőkő) I. rendű 15 kr., 1 drb kárpati kaszakő II. rendű 10 kr.

— 1 kalapáló készlet üllő és kalapács angol aczélból 75 kr. —

MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése, BUDAPEST Andrassy-ut 23.

Nyomatott Csik-Szeredában 1895. a laptulajdonos és kiadó Györgyjakab Márton könyvnyomdájában.

